Nome: Corso di laurea: I[scritto all’anno di corso:

Modulo di Matematica, Prova scritta parziale n. 2, 19 gennaio 2007
Corsi di laurea in Alimentari e Viticoltura ed Enologia

In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

1) Tracciare il grafico della funzione f(x) = e*(z?+ 2z + 1) (ignorando lo studio della concavita)
e risolvere il problema di ricerca di massimo e minimo assoluto indicato alla fine dell’esercizio.
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limiti agli estremt del dominio (per calcolare il limite per z — ~oo é utile scrivere la funzione
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Determinare inoltre i valori di massimo e minimo assoluto per f QUANDO 2 VARIA NELL'TN-
TERVALLO [-4.0] (noy n tutto il deminio!).
valore massimo = % 4_ raggiunto nel punto o = ©
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3)Calcolare i seguenti nltegrah (mdlcando 1 principali pa&saggl intermedi):
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4) Le due parabole in figura sono y = (3 — z) e y = 22 — 1. Calcolare I’area delle due regioni "'ZBVC/WO
evidenziate nelle diverse tonalita di grigio. 2
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calcolo degli estrem superiori e inferiori degli integrali mrfll(pale i principali passaggi intermedi)

integrali che esprimono le due aree:

area regione a destra: area regione a sinistra: {indicare i principali passaggi intermedi)

F)i) Caleolare un valore approssimato dell’integrale utilizzando una somma di Riemann (dividere
Uintervallo in 6 parti uguali e usare i punti medi come punti base).
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Caleolare inoltre il valore esatto di tale integrale, sfruttando il fatto che una primitiva & ¢* — .
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In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

1) Tracciare il grafico della funzione f(z) = ¢*(2z° + 1) (ignorando lo studio della concavita) e
risolvere il problema di ricerca di massimo e minimo assoluto indicato alla fine dell’esercizio.
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Determinare mnoltre i valori di massimo e minimo assoluto per f QUANDO & VARIA NELL'IN-
TERVALLO [=2.0 (non in tutto il dominio!).
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3)Calcolare i seguenti integrali (indicando i principali passaggi intermedi):
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4) Le due parabole in figura sono y = z(4 — x) e y = x° — 4. Calcolare ’area delle due regioni
evidenziate nelle diverse tonalita di grigio.
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caleolo degli estremi superiori e inferiori degli integrali (indicare i principali passaggi intermedi)

integrali che esprimono le due aree:

area regione a destra: area one a sinistra: (indicare i principali passaggi intermedi)
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5) dl( olare un valore approssimato dell’ mLoomlO utilizzando una somma di Riemann (dividere
Fintervallo in 6 parti uguali e usare i punti medi come punti base).
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Calcolare inoltre il valore esatto di tale integrale, sfruttando il fatto che una primitiva ¢ 2(x Inz—x).
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In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

1) Tracciare il grafico della funzione f(z) = ¢*(4 — z?) (ignorando lo studio della concavita) e
risolvere il problema di ricerca di massimo e minimo assoluto indicato alla fine dell’esercizio.

dominio = '(:U-H—a {Q

limiti agh estremi del dominio (per calcolare il limite per z — —oo é utile scrivere la funzione
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Determinare inoltre 1 valort di massiino ¢ minimo assoluto per f quando x varia nellintervallo

[U.3] (non in tutto il dominio!)
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3)Calcolare i seguenti integrali (indicando i principali passaggi intermedi): ?W
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4) Le due parabole in figura sono y = x(2 ~ ) e y = 0.5(z% — 1 Calcolare Parea delle due
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calcalo degli estremi superiori e inferiori degli integrali (indicare i principali passaggi intermedi)
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5) Caleolare un valore approssimato dell integrale utilizzando una somina di Riemann (dividere
Fintervallo in 6 parti uguali e usare i punti medi come punti base).
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Calcolare inoltre il valore esatto di tale integrale, sfruttapda it fatto che una pnmm\a exlnr — 1.
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